



## 第九輪中澳總理年度會晤 同意互為旅遊等人員審發三至五年多次入境簽證

## 中國將澳洲納單方面免簽國

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間6月17日上午，國務院總理李強在堪培拉議會大廈同澳大利亞總理阿爾巴尼斯舉行第九輪中澳總理年度會晤。兩國總理一致同意堅持中澳全面戰略夥伴關係定位，鞏固中澳關係改善發展勢頭，共同維護地區和世界和平、穩定與繁榮。中方將把澳大利亞納入單方面免簽國家範圍，雙方同意互為旅遊、商務、探親人員審發三至五年多次入境簽證。



◆當地時間6月17日上午，國務院總理李強在堪培拉議會大廈同澳大利亞總理阿爾巴尼斯舉行第九輪中澳總理年度會晤。

李強表示，今年是習近平主席對澳大利亞進行國事訪問和中澳建立全面戰略夥伴關係10周年。回顧10年來中澳關係發展歷程，最重要的經驗啟示就是要堅持相互尊重、求同存異、互利合作。去年11月總理先生訪華以來，中澳各領域對話合作進一步恢復發展，兩國關係實現全面轉圜。中方願同澳方一道，保持住、發展好兩國關係當前來之不易的積極勢頭，合力打造更加成熟穩定、更加富有成果的中澳全面戰略夥伴關係，更好造福兩國人民。

## 中澳關係本質特徵是互利共贏

李強指出，中澳關係的本質特徵是互利共贏，中澳發展對彼此是機遇而不是挑戰。中方願同澳方堅持全面戰略夥伴關係的定位，用好中澳戰略經濟對話等機制，不斷擴大貿易規模，積極拓展新能源汽車、可再生能源發電等領域合作，加強地方、文旅等交流合作。希望澳方為中國企業提供公平、公正、非歧視的營商環境，為雙方人員往來提供更多便利。中方願同澳方在地區和國際層面加強協同合作，從維護本地區和平穩定出發，反對陣營對抗和「新冷戰」，堅持開放包容、共同發展，攜手推進地區經濟一體化，建設開放型世界經濟。

## 澳方堅持一個中國政策

阿爾巴尼斯表示，澳方高興地看到，當前澳中關係穩向好。澳方堅持一個中國政策，不支持「台灣獨立」。澳方支持中國發展繁榮，高度讚賞中國

為世界減貧事業作出的重大貢獻，願同中方保持對話溝通，以慶祝澳中建立全面戰略夥伴關係10周年為契機，深化經貿、能源、人文、環境保護、應對氣候變化等領域合作，加強兩國立法機構交往，不讓分歧定義雙邊關係，推動澳中關係持續改善和發展。歡迎更多中國學生和遊客來澳留學、旅遊。

## 兩國總理共同見證簽署合作文件

兩國總理一致同意堅持中澳全面戰略夥伴關係定位，鞏固中澳關係改善發展勢頭，共同維護地區和世界和平、穩定與繁榮。雙方宣布年內將在澳舉行第十屆中澳科技合作聯委會會議、中澳高級別對話第八次會議、第八次中澳氣候變化部長級對話。中方將把澳大利亞納入單方面免簽國家範圍，雙方同意互為旅遊、商務、探親人員審發三至五年多次入境簽證。

雙方還就共同關心的國際和地區問題交換了意見。

會晤後，兩國總理共同見證簽署戰略經濟對話、自貿協定實施、應對氣候變化、教育、文化等領域多項雙邊合作文件，並共同會見記者。雙方發表《中澳總理年度會晤聯合成果聲明》。

第九輪中澳總理年度會晤前，李強同阿爾巴尼斯舉行小範圍會談。

會談前，阿爾巴尼斯在議會大廈廣場為李強舉行隆重歡迎儀式。現場鳴放禮炮19響，中澳兩國國旗在廣場上空迎風飄揚。儀仗隊行持槍禮，軍樂隊高奏中澳兩國國歌。李強檢閱了儀仗隊。

吳政隆參加上述活動。

## 中澳將重啟戰略經濟對話

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家發展改革委17日發布消息，6月17日，在中澳兩國領導人共同見證下，國家發展改革委副主任劉蘇社與澳大利亞國庫部長查默斯分別代表兩國政府共同簽署《中華人民共和國政府與澳大利亞政府關於中澳戰略經濟對話的諒解備忘錄》。雙方同意重啟戰略經濟對話，聚焦戰略性、前瞻性經濟話題，促進雙方溝通交流，推進務實、有效經濟合作。

另據報道，《中澳總理年度會晤聯合成果聲明》17日公布。聲明指出，雙方肯定兩國領導人、部長和各層級官方開展定期接觸，支持雙邊關係持續穩定發展的重要性，歡迎2023年11月上一輪中澳總理年度會晤以來，雙方在關鍵雙邊對話方面取得的進展，包括

2024年舉行的中澳外交與戰略對話和部長級經濟聯委會。雙方確認計劃於2024年重啟中澳戰略經濟對話。

在聲明中，雙方重申《聯合國憲章》以及世界貿易組織的重要性，同意繼續在聯合國、世界貿易組織、二十國集團、亞太經合組織、東亞峰會等多邊平台開展合作。雙方重視在《區域全面經濟夥伴關係協定》框架下的合作。

根據聲明，兩國領導人同意雙方在政治對話、雙邊貿易、氣候變化、能源和環境、人文交流、邊境執法等領域保持和拓展接觸。

聲明表示，兩國領導人同意2025年舉行下一輪中澳總理年度會晤。中方邀請澳大利亞領導人在雙方方便時訪華，澳方對此表示歡迎。



◆當地時間6月17日上午，國務院總理李強在堪培拉議會大廈同澳大利亞總理阿爾巴尼斯舉行第九輪中澳總理年度會晤。

## 「免簽朋友圈」擴大 12國遊客入境遊訂單增341%

## 特稿

距離上周四中國宣布把新西蘭納入單方面免簽國家範圍還不到一周，17日，中國單方面免簽國家再擴容，澳大利亞被納入免簽範圍。隨着中國「免簽朋友圈」的持續擴大，入境遊也迎來高速增長。攜程數據顯示，今年一季，可免簽入境中國的新加坡遊客同比增長十倍，馬來西亞遊客同比增長九倍，法國、西班牙、泰國遊客均同比增長約四倍。

今年5月7日，中國延長了法國等12國公民短期來華免簽政策。攜程數據顯示，今年以來，12國遊客前往中國內地入境遊的訂單量同比去年增長341%，其中馬來西亞、德國、法國、意大利、荷蘭的入境遊客人最多。今年以來，馬來西亞入境遊訂單同比增長485%，同時也是增幅最高的國家；德國入境遊訂單增長223%，法國增長273%。

「剛剛加入『免簽朋友圈』的新西蘭和澳大利亞，當地有很多華人華僑，單方面免簽的推出，在方便他們回國探親訪友之餘，同時也可以通過旅遊，來看看中國發生的深刻變化，體驗豐富多彩的生活和文化。」春秋旅遊副總經理周衛紅說，眼下即將進入暑期，境外遊客來華遊覽熱情遞增。6月期間，春秋旅遊將接待來自日本、俄羅斯、哥倫比亞、墨西哥、西班牙等國的境外遊客。為了讓外國人更好地了解中國，了解上海，他們的行程既包括上海經典景點的參觀，也將走進滬上文博場館，感



◆攜程數據顯示，今年以來，馬來西亞入境遊訂單同比增長485%。圖為4月20日馬來西亞入境旅遊團在泰山摩崖石刻前合影留念。

受上海的歷史人文。

## 入境遊全鏈路體驗持續優化

與此同時，周衛紅意識到，隨着更多客源地的境外遊客得以通過更便捷的方式來到中國，了解、感受中國，對中國旅遊企業也提出了更高要求，「比如，我們將結合更多體驗性的文化內容，設計豐富多樣的入境遊新品。」

攜程旅遊研究院也表示，入境遊強勁復甦的背後，是簽證、支付、運力等諸多難題的逐步攻克，以及主管部門及市場主體多方努力的結果。隨着利好政策落地，以及各市場主體的積極創新，入境遊全鏈路的體驗將得到持續優化，為入境遊持續增長提供了保障。

◆香港文匯報記者 夏微 上海報道

## 中方對歐盟進口豬肉及豬副產品進行反傾銷調查

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）17日，中國商務部決定自2024年6月17日起對原產於歐盟的進口相關豬肉及豬副產品進行反傾銷立案調查。商務部貿易救濟調查局負責人當日回應指出，此次調查是應國內產業申請發起的。調查機關收到申請後，根據中國有關法律法規並遵循世貿組織規則對申請書進行了審查，認為申請符合反傾銷立案條件，決定發起調查。調查機關將依法開展調查，充分保障各利害關係方權利，並根據調查結果客觀公正作出裁決。

## 調查包括鮮冷凍乾熏鹽醃豬肉

本次調查自2024年6月17日起開始，通常應在2025年6月17日前結束調查，特殊情況下可延長六個月。調查範圍為原產於歐盟的進口相關豬肉及豬

副產品，包括鮮、冷、凍豬肉；鮮、冷、凍豬的食用雜碎；鮮、冷、凍、乾、熏、鹽醃或鹽漬的，未煉製或用其他方法提取的不帶瘦肉的肥豬肉、豬脂肪；鮮、冷、凍、乾、熏、鹽醃或鹽漬的，整個或切塊的豬的腸、膀胱及胃。

商務部發布關於對原產於歐盟的進口相關豬肉及豬副產品進行反傾銷立案調查的公告。公告顯示，商務部於2024年6月6日收到中國畜牧業協會（以下稱申請人）代表國內豬肉及豬副產品產業正式提交的反傾銷調查申請，申請人請求對原產於歐盟的進口相關豬肉及豬副產品進行反傾銷調查。商務部依據《中華人民共和國反傾銷條例》有關規定，對申請人的資格、申請調查產品的有關情況、中國同類產品的有關情況、申請調查產品對國內產業的影響、申請調查國家（地區）的有關情況等進行了審

查。

自公告發布之日起，商務部對原產於歐盟的進口相關豬肉及豬副產品進行反傾銷立案調查，本次調查確定的傾銷調查期為2023年1月1日至2023年12月31日，產業損害調查期為2020年1月1日至2023年12月31日。

## 專家：公平競爭 符WTO原則

商務部研究院學位委員會委員白明對香港文匯報表示，本次商務部對原產於歐盟的進口相關豬肉及豬副產品展開反傾銷立案調查，起因是收到了國內豬肉及豬副產品產業正式提交的反傾銷調查申請，這說明歐盟的確存在以低於成本的價格向中國傾銷豬肉，讓中國豬肉商倍感受壓力的行為，中國商務部對此進行調查是維護公平競爭的手段，亦符合

WTO原則。

白明認為，一旦反傾銷結果坐實，歐盟將面臨反傾銷稅，這對歐盟的豬肉商而言，必將造成很大的衝擊。「歐洲本土市場的需求彈性較小，因此歐盟不少國家的養豬業都是為了出口而生，去年豬肉出口量已然出現下滑，若再失去人口基數龐大的中國市場，將給歐盟豬肉商帶來不可估量的損失。」

談及此舉是否對歐盟近日對華電動汽車加徵關稅決定的反制措施，白明表示，即便沒有歐盟對華加徵關稅的措施，事實上，歐盟豬肉出口中國也構成了傾銷，並非中國虛構「罪名」、刻意反制。不過他也坦言，此事本有斡旋機會，但是歐盟對中國一意孤行，我們也只能公事公辦。「歐盟對中國的制裁壓縮了磋商空間，現在中國嚴格辦事，合規合法。」